

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

书香齐李，涵养文明乡风

曲阜市防山镇齐李村厚植文化底蕴，助力乡村蝶变

口袋鼓起来
脑袋富起来

汪泷 济宁报道

曲阜市防山镇齐李村落实关于文化“两创”工作的部署安排，坚决扛牢文化“两创”使命担当，依托农家书屋和新时代文明实践站，打造以“书香齐李”为品牌的优秀传统文化“两创”示范点，以文化之风涵养乡风民风，传统文化融入新时代文明实践站，潜移默化的影响村民的言行举止。

漫步在齐李村社区干净整洁的道路上，随着悠扬的乐曲声，齐李村太极剑的队员们正在认真演练，他们或“白鹤展翅”，或“金鸡独立”，一招一式舒缓自然、虚实分明；不远处，老人们陆续走进整洁明亮的幸福食堂，四人一桌有序落座，聊着家长里短，等待着开餐……悠然自得，老有所养，这是曲阜市防山镇齐李村的日常景象。

“子曰：己所不欲，勿施于人。这句话是孔子在解答学生仲弓关于‘如何处世才能合乎仁道’的问题时说的，大意是讲，自己不喜欢的事也不要强加给别人。”在齐李村的新时代文明实践站传出阵阵读书声。

作为曲阜少有的社区村，齐李村借着“近社区”和“近园区”两大优势，集中力量发展集体经济，村民们不仅变成了股东，吃上了分红，还住进了社区，小日子越过越红火。眼瞅着村里大变样，村党支部书记牛中兴却总感觉少了点什么：有的家庭依然不重视教育，还有些“大老

粗”照样夏天光膀子……精气神的提振始终比经济生活的提升慢了半拍。

借着巩固提升优秀传统文化“两创”示范点的机会，齐李村抓住机会，也迎来了新机。在硬件建设方面，齐李村将中国书法、《论语》经典等传统文化要素通过墙面绘画、景观小品等融入

村庄整体风貌中，打造孝文化展览室、四德一条街、传统文化体验街区等独具特色的文化体验阵地。正在设计安装的20余处文化“两创”宣传栏，建立特质鲜明、充满趣味、易于传播的文化标识体系，让优秀传统文化可见可感，让群众在耳濡目染熏陶中接受传统文化教育，形成文化传



齐李村的诚信文化主题广场。

承示范效应。

以文化新风
育文明乡风

硬件提升的同时，内化于心的软件更不能少。齐李村着力打造“书香齐李”品牌，以文化之风涵养乡风民风，传统文化融入新

时代文明实践站、农家书屋、文化广场等文化阵地，打造社区文化活动平台，开展理论宣讲、经典诵读、亲子阅读、“周六有约”电影播放、传统文化讲座、文明礼仪培训，动员居民走出小家，融入大家，积极参与文明创建、社会公益、群体活动和组团式休闲生活，推动优秀传统文化融入日常，形成以文化人示范效应。

为此，齐李村重点结合村内规划，创新探索建设集阅读学习、展示交流、聚会休闲、创意生活等功能于一体的复合式“农家书屋+文明实践”“农家书屋+乡村记忆馆”等特色鲜明的书房。同时，结合村史馆、乡村记忆博物馆建设规划，创新探索建设“留得住记忆，记得住乡愁”的“书香齐李”。

针对“家长白天要打工，孩子放假在家没人管”难题，齐李村依托农家书屋、村史馆等体系支撑，建设了“雏鹰课堂”，邀请山东大学、曲阜师范大学志愿者到“雏鹰课堂”支教授课，老师带着孩子们绘画、阅读、看红色电影，丰富孩子的精神文化生活，也能保障孩子的安全。

此外，依托新时代文明实践站、农家书屋、文化广场等文化阵地，打造社区文化活动平台，开展理论宣讲、经典诵读、亲子阅读、“周六有约”电影播放、传统文化讲座、文明礼仪培训，动员居民走出小家，融入大家，积极参与文明创建、社会公益、群体活动和组团式休闲生活，推动优秀传统文化融入日常，形成以文化人示范效应。

浓情腊八节，“粥”到暖人心

曲阜三孔景区开展腊八节布粥活动

易雪 通讯员 刘康 济宁报道

1月7日，腊八节当天，曲阜三孔景区孔府院内热闹非凡，一年一度的腊八节布粥活动如期举行，来自五湖四海的游客及当地民众齐聚于此，共同感受这份冬日里的温暖与传统文化的滋养。

腊八节喝粥的习俗在中国已有千年历史，自先秦时期，中国民间便有在农历腊月初八祭祀祖先，神灵，祈求丰收吉祥的习俗。衍圣公府历来有腊八

布粥的风俗。三孔景区复原衍圣公府传统技法，采用薏米仁、桂圆、莲子、红豆等12种食材精心熬制的腊八粥香气四溢，唤醒了人们心底对传统节日的美好记忆。

腊八布粥活动现场，工作人员身着传统服饰，在仿古餐车前亲手为游客盛上腊八粥。“在孔府过腊八节，喝上这碗腊八粥，意义非凡。这里浓厚的文化气息让传统节日变得鲜活起来，仿佛能穿越时空，触摸到历史的温度，不虚此行。”一位来自上海的游客难掩内心激

动地感慨道。

当地的居民更是热情参与，他们每年都殷切期盼着这一天的到来，能够踏入孔府，品尝那碗热腾腾的腊八粥，与众人一同欢欢喜喜共度佳节，这样的习俗是他们不能丢弃的文化财富。

曲阜三孔景区的腊八节布粥活动，不仅为民众送上了一份节日的问候与温暖，更是以文化为纽带，跨越地域与年龄界限，让腊八节这一传统民俗在新时代绽放光芒，让儒家文化的种子在更多人心底生根发芽。



来曲阜研学的孩子们品尝腊八粥。

文

曲阜市息陬镇北元疃村举行2024年度评先树优大会

1月3日，曲阜市文化“两创”示范点息陬镇北元疃村举行2024年度评先树优大会，表彰优秀家庭，鼓励他们珍惜荣誉，发挥模范引领作用，激发全村崇德向善、见贤思齐的良好风尚。(通讯员 翟纪新 周志轩)

化

速

跟着潮娃游尼山圣境，共赴一场国风时尚盛典

1月16日至1月20日，中国时尚雅韵·潮童风尚盛典将在曲阜尼山圣境举办，届时全球2000名精英少年儿童汇聚尼山，共赴一场中国文化之巅的朝圣之旅。活动将共分5个篇章，让海内外青少年们在尼山跨越千年，对话圣贤，聆听夫子的智慧之音，祈愿事事如意，安康顺遂。(尼山圣境)

读

泗河街道金泉社区开展“浓情腊八 粥暖人心”活动

1月7日，文化“两创”示范点金泉社区开展“浓情腊八 粥暖人心”腊八节主题活动，为社区居民、“两新群体”送腊八粥，同时送上节日的祝福。此次腊八节活动充分展现出社区对辖区居民满满的关爱。(通讯员 葛金成)

虚位以待，孟府大集招租啦

为迎接2025年新春假期，营造喜庆祥和的节日氛围，丰富景区业态，孟庙孟府景区开展“孟府大集”活动，正月初一至十五，景区按照“合理规划、规范有序”的原则，面向社会民间艺人及特色小吃进行临时摊位招商活动。(通讯员 赵海存)